

水晶塔、钢索飞行、云霄滑索等户外拓展设施，蜿蜒的登山栈道，碧波荡漾的“浙东天池”……

海曙龙峰村：一路行走，一路美景

春暖花开时节，四明山生机盎然。沿着宁波市海曙区龙观乡庄顶公路盘山而上，一路行走，一路美景——山脚下，半山伴水度假村映入眼帘，水晶塔、钢索飞行、云霄滑索、自由落体等户外拓展设施引人注目；山道中，半山驿站静立路边，一路之隔，登山栈道沿山路蜿蜒伸向远方，与参天古树辉映；山顶上，“浙东天池”碧波荡漾，在群山的怀抱中熠熠生辉。

一条公路串起美丽风景

“长12.9公里的庄顶公路是海曙区首条‘美丽经济走廊’，是宁波市最美旅游运动公路，也是我们村赖以发展的宝贵资源，公路起点为山脚下的大庄自然村，经过半山自然村，终点为山上的观顶湖，全程贯穿整个龙峰村。”龙峰村党支部书记徐亚军自豪地介绍，龙峰村于2004年由大庄、半山、观顶湖三个村合并而来，依靠得天独厚的自然资源，践行“绿水青山就是金山银山”的理念，被评为省旅游特色村，去年11月获评省3A级景区村庄。

徐亚军细数着龙峰村的美丽风景：“我们村依山而生，有7平方公里，区域内有宁波十大文化旅游古道大松湾古道、省级中坡山森林公园、‘浙东天池’观顶湖，半山自然村内还有400多年的樟树、香枫、柞树等古树群，风景优美，旅游资源非常丰富。”

大松湾古道是一条具有挑战性的古道，全程约12公里，走一个来回大约需要4小时。古道主要由鹅卵石铺就，两侧皆是郁郁葱葱的林木，山势曲折，小溪潺潺，柔情缱绻，令人神往。中坡山森林公园因为日照充足，雨量充沛，常有云雾缭绕群峰，人在其间如临仙境，给人以无限遐想。溪水从深山峡谷而来，或奔流直下悬崖，气势磅礴，形成以白龙潭、青龙潭、

螺旋瀑为代表的大小瀑布群。观顶湖海拔540米，有“浙东天池”之美誉，水域面积约15万平方米。徐亚军说：“晴空下，湖面澄净如碧，微风带来徐徐涟漪，周围安静得只闻鸟鸣；烟雨中，湖面一片迷蒙，水雾缠绕，犹如仙境。每至夏夜，观顶湖上空星河闪耀，湖面反射着微光，奇妙玄幻之感妙不可言。闲暇时光，来到这里，更觉岁月缓缓。”



把美丽风景变成美丽经济

乡村要发展，村民安居乐业是关键。徐亚军说：“近年来我们一直在探索将美丽风景变成美丽经济的发展之路。”2016年，龙峰村启动高山移民工作，60户村民告别了交通不便的高山村，住进了山脚下“高大上”的中溪家园；近年来，又开展美丽乡村建设，新建生态公厕，维修竹林道路、浇筑机耕路；2019年，配合乡里建成中坡山森林公园“半山驿站”观景平台与悬空森林木栈道；去年配备专门的保洁员，在全村实行垃圾分类定点定时投放回收，并将半山自然村沿庄顶公路的村居外墙绘上3D墙绘……“村庄环境更整洁了，村容村貌改善了，不仅更宜居，而且成了‘网红打卡点’。”徐亚军介绍。

游客纷至沓来，让村民收获了乡村休闲旅游的“红利”。有272户村民的龙峰村，近年来先后有7家“农家乐”开业。64岁的村民陈忠国本来居住在村外，看好家乡的发展前景，于2016年回半山自然村开了“枫云阁”农家乐，他见证了龙峰村吸引力的与日俱增和农家乐的日益红火。

“以前村里门可罗雀，现在游客越来越多，尤其是节假日，农家乐天天爆满。自家种植的蔬菜、养的鸡鸭端上了餐桌，不愁销售，全家年均增收10余万元。”陈忠国感慨道，游客来了，呼吸新鲜空气、爬山走古道、吃农家菜，乘兴而来、尽兴而归，“同时还带火了村民土特产销售，村民的腰包也渐渐鼓了起来”。

尝到了发展乡村休闲旅游的甜头，龙峰村更大手笔整合旅游资源，盘活集体资产。徐亚军介绍，目前，村里已经引入集体休闲度假、户外拓展、青少年活动、亲子游乐和企业团建等功

能于一体的半山伴水度假村，不仅解决了部分村民就业，还吸引了人气。未来，村里将继续引进民营资本，开发观顶湖移民腾空的场地和半山自然村废弃茶园等优质旅游资源，建设高山民宿、探索公园、蔬菜农场、自然学校等，通过整合旅游要素，丰富旅游项目、产品，有效促进村民增收。

龙峰村还将目光瞄向村里的2500亩毛竹林。徐亚军表示：“村里家家户户都有毛竹，目前开发用途有限，我们打算引进竹艺工匠，开发工艺竹制品，丰富旅游纪念品，延长旅游产业链，真正让乡村美丽资源成为村民手中的‘真金白银’。”

陈朝霞 王赐赞

这个周末，去富阳洞桥 体验一场独特的游学之旅



一个幸福的童年，少不了乐趣。要获得乐趣，又少不了体验。这个周末，让我们把目光投向富阳洞桥镇的绿水青山，循着时光的足迹，来一场独特的体验游学之旅。

4月10日至4月16日，一场以春天之名发起的中国营地大会在洞桥隆重登场。这里是中国首个“营地之乡”，建有杭州（国际）青少年国际营地、少年军（富阳）国防教育训练营地、野生君山乡营地等中国特色营地集群，拥有丰富的青少年研学实践活动基础和资源。

历经4年精心打造的杭州（国际）青少年洞桥营地，有大小营房、飞碟型训练馆和海难逃生、车辆坠水逃生等70余个活动设施，100余项室内外拓展性活动，包含了青少年生活自理、生存训练、国防体验等三方面系列拓展活动。在少年军（富阳）国防教育训练营地，山水环绕间的761富阳号反潜护卫艇、99式坦克英姿飒爽，少年队员们在这里可接受短期的军事化学习和训练，学会感谢、学会敬畏、学会担当。野生君山乡营地，依托山野空间独特的自然禀赋和人文情怀，研发了覆盖人文、农业、运动、艺术、科技等内涵丰富的“新劳动教育”及营地教育内容体系，打造了开放式山野体验营地和“新劳动教育”实践基地，为中国青少年的全面成长赋能。可以说，这样的综合性实践基地集群，让孩子们不仅仅停留在看和学，而是身体力行生存之道、劳动之甜，农事之趣、手工艺之美。

这次中国营地大会营地开放周，你可以有一周的时间尽情体验3个营地的饱满干货。在Growild野生君山乡营地，有一场遇见“魔法丝”主题活动体验，亲子家庭可体验蚕茧抽丝、蚕丝手作、手工扎染等工艺，让你发现“抽丝剥茧”的乐趣所在。在少年军（富阳）国防教育训练营地，一场以少年军·雷霆特战为主题的活动体验，让你感受障碍赛、手榴弹投掷、战术手语+轻武器知识、真人CS情景对抗赛的紧张与刺激。在杭州（国际）青少年洞桥营地，通过射击、船头爬网、军事内务、救火体验等一系列活动，让你深刻感受成长的力量和励志的模样。

背上行囊，收拾心情，来一场说走就走的旅行吧。

童桥